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Aufgabe 1. Sei C ⊂ R3 das Bild einer stetig differenzierbaren Abbildung f : [0, 1] → R3.
Zeigen Sie, dass für alle ε > 0 endlich viele Quader Q1, . . . , QN existieren, sodass C ⊂⋃N

i=1Qi und
∑N

i=1 v(Qi) < ε.

Aufgabe 2. Sei f : Rn → R eine stetige Funktion, sodass zu jedem ε > 0 eine kompakte
Menge K existiert mit |f(x)| < ε für alle x ∈ Rn\K. Zeigen Sie:

(a) Die Funktion f nimmt auf Rn ihr globales Maximum oder Minimum an.
(b) Die Funktion f ist gleichmäßig stetig.

Aufgabe 3. Seien Ai ⊂ Rn mit i ∈ I eine Familie von Teilmengen. Zeigen oder widerlegen
Sie:

(1) Ai abgeschlossen ∀i ∈ I ⇒
⋂

i∈I Ai abgeschlossen.
(2) Ai abgeschlossen ∀i ∈ I ⇒

⋃
i∈I Ai abgeschlossen.

(3) Ai offen ∀i ∈ I ⇒
⋂

i∈I Ai offen.
(4) Ai offen ∀i ∈ I ⇒

⋃
i∈I Ai offen.

(5) Ai kompakt ∀i ∈ I ⇒
⋂

i∈I Ai kompakt.
(6) Ai kompakt ∀i ∈ I ⇒

⋃
i∈I Ai kompakt.

Aufgabe 4. Für ein Intervall [a, b] und c ∈ Q>0 setzen wir

[a, b]

c
:=

[
a

c
,
b

c

]
und c + [a, b] := [a + c, b + c]

Mit dieser Notation sei

Cn+1 =
Cn

3
∪
(

2

3
+

Cn

3

)
mit C0 := [0, 1]

rekursiv definiert.
Zeigen Sie, dass die Cantormenge C :=

⋂∞
n=0Cn überabzählbar ist.

Hinweis: Betrachte die 3-adische Entwicklung von Zahlen in C, d.h. man stellt x ∈ [0, 1]
als x =

∑∞
i=1

xi

3i
mit xi ∈ {0, 1, 2} dar.


